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AZ UJ VALA5ZT6J6GI TÖRVÉNY.
Históriai jelentőségű ülést tartott e 

hó 21-én a magyar képviselőház Vá- 
zsonyi Vilmos miniszter terjesztette a 
parlament elé a választójogi reformról 
szóló törvényjavaslatot.

A választójogi javaslat tizenegy feje­
zetre és száznyolcvanhat szakaszra osz­
lik. Az első két szakasz, amely a leg­
fontosabb rendelkezéseket tartalmazza, 
igy hangzik :

Ki lesz választó?

1. §•
Országgyűlési képviselő választói 

joga van minden férfinak, aki életének 
24. évét betöltötte, magyar állampol­
gár, Írni, és olvasni tud és azonfelül 
a 2. §-ban fölsorolt különös kellékek 
valamelyikének (jogcím) megfelel.

2. §■
A választójognak megkívánt különös 

kellékek valamelyikének (jogcím) az a 
férfi felel meg, aki

1. Az elemi népiskola 4. osztályát 
sikeresen elvégezte, vagy

2. akár egy adónemből külön, akár 
több adónemből együIvévé, akár ugyan- 
egy, —- akár töob községben — leg­
alább 10 korona állami adóval van 
megróva, vagy

3. rendes, tényleges katonai szolgá­
lati kötelezettségének eleget tett vagy 
a háború ideje alatt legalább két évig

bár megszakításokkal— tényleges 
katonai szolgálatot teljesített vagy — 
tekintet nélkül szolgálati idejére — a 
fegyveres erő vagy a csendőrség szol­
gálatában altiszti fokozatot ért el, vagy

4. vitézség! érem tulajdonosa, vasy 
a Károly-csapatkeresztet elnyerte, vagy

5. iparengedély vagy iparigazolvány 
alapján ipart űző vagy kereskedést 
folytat, vagy

6. iparüzlet, vagy vállalat körében
— ideértve a bányászatot, kereskedel­
met és az iparszerüen folytatott közle­
kedést — van állandóan alkalmazva, 
vagy az őstermelés körében mint mun­
kás vagy cseléd van állandóan alkal­
mazva.

A 4. pontban említetteknek tekintet 
nélkül életkorukra van választójoguk.

Az elemi iskola negyedik osztályával 
egyenértékű az ipari és kereskedelmi 
tanonciskola első osztályának elvégzése, 
Iparüzletben vagy vállalatnál állandóan 
alkalmazott az, aki akár egy, akár több 
munkaadónál az utolsó két éven belül
— bár megszakításokkal — legalább 12 
hónapot vagy az utolsó egy éven belül 
legalább 6 hónapot töltött; őstermelés­
nél az, aki az utolsó öt éven belül 
ugyanilyen föltételekkel legalább 3 évig 
volt alkalmazva.

Aki nem választó.
Nincs választójoga a fegyveres erő 

vagy csendőrség tényleges tagjának.
Kizárja a választójogból a javaslat 

azokat, akiket állam elleni bűntett,vagy 
oly bűntett, vagy vétség miatt jogerősen 
szabadságvesztésre Ítéltek, amelyre a 
törvény a politikai jog*»k gyakorlásának 
felfüggesztését rendeli továbbá azokat, 
akiket iázitás vagy nemzetiség elleni 
izgatás miatt jogerősen szabadságvesz­
tésre Ítéltek, kizárás a büntetés kiál­
lása, az elévülés vagy a kegyelem után 
öt évig tart.

Nők az alkotmányban.
A nők választójogáról a 11-ik sza­

kasz intézkedik. Eszerint választójoga 
van minden nőnek, aki 24 évét be­
töltötte, magyar állampolgár, irni-ol- 
vasni tud és a 12. § ban fölsorolt va­
lamely jogcímnek megfelel. E jogcí­
mek a következők :

1. aki a polgári iskola 4 osztályát 
(felső népiskola 3 osztályát, 8 osztályú 
elemi iskola 8 osztályát, felső leány­
iskola vagy középiskola 4. osztályát) 
sikeresen elvégezte:

2. akinek férje az 1914-ben kezdő­
dött háborít alatt tényleges szolgálatot 
teljesített és elesett, vagy a katonai 
szolgálat közben nagyobb betegség 
vagy sebesülés vagy sérülés vagy hadi­
fáradalmak következtében meghalt (hősi 
halált halt), ha ezen férjétől a férj 
halálának időpontjában életben lévő 
— törvényes (törvényesített gyermek 
származott (hadiözvegy);

3. aki legalább 2 ev óta működő 
tudományos, irodalmi vagy művészeti 
egyesületnek vagy társulatnak a tudo­
mány irodalom vagy művészet terén 
működő tagja.

Ki lehet képviselő?

A 16. §. szerint választható az, aki 
választó, 24 éves, a magyar államnyel­
vet szóban és Írásban birja. Nem vá­
lasztható, aki választójogától meg van 
fosztva, vagy nyereségvágyból elköve­
tett bűncselekmény miatt jogerősen el­
ítéltetett stb.

Titkos sz vazás.

Az 1913. évi törvény szerint titkos 
a szavazás Budapest székesfőváros, 
Fiume városa, valamint a törvényha­
ll,sági joggal felruházott városokban 
összesen 66 kerületben. A mostani ja­
vaslat szerint az említett kerületeken 
felül titkos a szavazás az egy rende­
zett tanácsú városokból vagy egy köz­
ségből vagy több rendezett tanácsú 
városból alakuló választókerületekben 
is,végül azokban a választókerületekben, 
amelyeket a választókerületek és szék­

helyük újabb megállapításáról megho­
zandó törvény ki fog jelölni.

A választás rendje.
Rendkívül nagy gondot fordít a ja­

vaslat a választások tisztaságának és 
rendjének megőrzésére. A választások 
alatt mindenütt zárva lesznek a korcs­
mák, megtiltják a szeszes italok áru­
sítását, a zászlók és jelvények haszná­
latát, lehetetlenné teszik a fuvarozási 
költségekkel való visszaélést, végül va­
súti kedvezményt adnak mindazoknak, 
akik szavazás céljából a választás he­
lyére utaznak. A választókat hivatal­
ból kell felvenni a választói névjegy­
zékbe.

A választók száma.

Vázsonyi törvényjavaslata körülbelül 
3,800.000 polgárnak ad választói jo­
got. Az 1913. évi Tisza-féle választó­
jogi törvény tudvalevőleg 1,400.000 
szavazót kreált. Vászonyi tervezete te­
hát mintegy 175 százalékos emelke­
dést jelent az 1913. évi állapotokhoz 
képest.

A háború tanulságai és a jövő nagy 
feladatai is gyökeres jogkiterjesztést 
követelnek. A háborúban az ország 
életét az egész magyar nép védte meg 
és a háborúnak nagy a nevelő, oktató 
hatása is. Ez a nép jogosult és képes 
is arra, hogy szóhoz jusson az ország 
politikai életében. A feladatok bőségei, 
amelyeket a háború halmozott az ál­
lamra, sürgetik, hogy a megoldások­
hoz a magyar népben rejlő minden 
erő hozzájárulhasson.

A huszonnégy éven felüli négy ele­
mit végzett férfinépességben a magyar 
anyanyelvűek aránya 64.3 százalék, 
vagyis 1.7 százalékkal több mint az 
irni-olvasni tudók közt

A Károly-csapatkeresztesek és vitéz­
ség! érem tulajdonosai választójogában 
a nemzet hálás elismerése nyilvánul 
meg Ezért tőlük a javaslat a korhatár 
kellékét sem kívánja meg. Azoknak a 
24 éven felüli férfiaknak száma, akik 
Károly-csapatkeresztet vagy vitézség! 
érmet nyertek el, hozzávetőleges szá­
mítás szerint 1,741.000-re tehető, akik 
közül körülbelül 924.900 nak lesz Ká­
roly-csapatkeresztje.

A 24 éven aluliak közül pedig a Ká­
roly csapatkeresztet és vitézség! érmet 
elnyerők száma mintegy 443.000-re 
tehető.

Eszerint a katonai szolgálattal kap­
csolatos jogcímeken összesen 2,184 000 
egyén szerezheti meg a választójogo­
sultságot. Ezeknek nagy része termé­
szetesen már más jogcímen is bejut-
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hatna a választók közé. A férfiválasz­
tók száma végeredményben a követ­
kezőképpen alakul:

Az irni-olvasni tudó 24 éven felül 
levő férfiak közül választó lehet
2,982.000; .......

a régi jogon választó analfabéták
száma 150.000; ez összesen 3,152.000.

A vitézség! érem tulajdona vagy a 
Károly-csapatkeresztest elnyerése alap­
ján 24 éven alul levő választók száma 
443.000; ez összesen 3,559 000.

A választóknak legutóbb említett 
csoportja azonban csak átmeneti, mert 
azoknak a korosztályoknak utánpótlása 
nincs. A férfi választók száma tehát a 
javaslat alapján átmenetileg 3,595.000, 
állandóan pedig 3,152.000.

A női választok száma mintegy
260.032. ,

Az összes választók szama^tehat át­
menetileg 3,855.033. állandóan pedig
3,412.033. , ^ _

A 260.033 nőválasztó közül 75.o% 
magyar anyanyelvű.

A magyar anyanyelvűek aránya a 
javaslat alapján várható összes férfi és 
nőválasztó állandó számában a 24 
éven aluli Károly-Keresztesek hozzá- 
számitása nélkül 62.6%.

A többi anyanyelvű szavazók aránya 
a következő: A javaslat alapján vár­
ható összes választók számában a né­
metek aránya 12.5ü/o, a tótoké 9.7<>/0, 
a románoké 9.1°/o a németeké 1.2%, 
a horvátoké 1.1% a szerbeké 2.4%, 
egyéb 1.4°/0.

A kúriai bíráskodás.

A választójogi törvénnyel kapcso­
latban Vázsonyi Vilmos miniszter még 
több javaslatot terjeszt majd a ház elé. 
Ezek között legfontosabb a választóke­
rületek uj beosztásáról szóló tervezet, 
amely január első felében lesz kész. Az 
előmunkálatokon most dolgozik a sta­
tisztikai hivatal. Módosítani fogják a 
kúriai bíráskodásról szóló 1915. évi 
novellát is. Vázsonyi már dolgozik a 
javaslaton.

idők mellében, ez a perc rejtelmesebb 
ama másiknál, amelyen a háború elin­
dult.

Ez a perc erősebb uq őrületnél is, 
amelylyel nehány ádáz lélek még azon 
erőlködik, hogy a vérözön felé újabb 
folyóit irányítsák a szétmarcangolt 
emberi életnek.

Ez a perc úgy hull le a magasból, 
mint a hó pihe, hoz\a a társait is, el­
terül a földön fehéren és feledtetően és 
őrködik a csirán, amelynek tavasszal ki 
kell kelnie, hogy negyedfélév után uj 
virágot teremjen ez a szerencsétlen föld­
golyó.

Mindig mondtuk, mi csak a békéért 
verekszünk s ma, hogy Bresztlitovszkban 
már tárgyalnak róla, kicsit széggéljük 
magunkat.

Mert németül, bolgárul, törökül, oro­
szul és franciául tárgyalnak róla, csak 
épp azoknak a nyelvén nem, akiknek 
ötöd félmillió fér fia vérzett érte.

Csak épp magyarul nem beszélnek 
róla Bresztlitovszkban, holott'az uj béke- 
városon is magyarok tűzték ki elsőnek 
a győzelem zászlaját.

Épp magyarul nem békülnék a, bé- 
külök, holott magyarul van a leg^engőbb 
zenéje e szónak', béke.

De sebaj kössék meg bolgárul vagy 
botokudul, a fö, hogy megkössék.

hétről.

TOLLHEGGYEL.

A békeasztalnál.

Áldott a perc, amelyen leültek végre, 
hogy a békéről tárgyaljanak.

Szent a hitünk, hogy most már nem 
állanak fel addig, amíg férfias engesz- 
telékenységgel egymásba nem csapják a 
tenyerüket. Most már nem állanak fel 
haraggal a szivükben, keserű rándulás­
sal az öklükben, mert ezután az\eqy 
perc után, amikor végre leülhetnek, ne­
gyedfélév ocsmánysága és irtózata érlelte 
a vágyat.

Negyedféléve vajúdik és tusakszik 
minden ép lélek és elme, hogyan lehetne 
gátba szorítani és fölszántani a kong­
nék és vérnek folyamát, amely már 
szélesebb, mint a Volga, a Nílus és az 
Amazon, amely zúzott emberi csontokat 
görget keresztül Európán.

Most itt a perc, hogy megállítsák a 
Halál vérhabos uszályát és magát a 
Jlalált is letaszítsák bitorlóit trónusáról.

Ez a perc már rég megrögződött az

december 28

Fehér karácsony.

Amikor hétfőn este beköszöntött az alkony 
és a sötétség leple vonta be a földet, a ke­
resztényvilág minden részében kigyultak a 
karácsonyfák apró gyertyái s a fenyőt kicsik 
és nagyok állták körül, ezúttal immár negyed­
szer a háború tartama alatt.

A bókereméuyében, a sok minden nyo­
morúság és szenvedés emlékével vette kez­
detét a legszebb ünnep, hogy két napon ke­
resztül uralkodjék a sziveken és az elméken.

Ami ezt a mostani karácsonyt illeti, az 
külsőségeiben is megfelel a békesség ünne­
pének, mert fehér mezbeöltözött hó födi az 
országot, bent a városokban és kint a messze 
síkságokon. Tiszta és ragyogó hóvilág -fo­
gadta karácsoy estéjét és fogadja a két ün­
nepnapot is, enyhe idővel és a tél minden 
szépségével.

Karácsony első napján szép csöndesen 
piiinkéit a hó, a második napon már olyan 
sürü havazás volt, aminek a nagy Verescsa- 
gin volt a hivatott festője. A hóesés oly 
enyhe időt hozott, hogy tegnap éjjel már 
esővé olvadtak a hópillék, és erősen mosták 
a vastag kőréteget.

Gyönyörködtet ez a hó. A fehér az áldá­
sos béke saine. És az egész világon talán 
még soha annyit nem beszéltek a békéről, 
mint a fehér karácsonyi ünnepnapokon.

És am ily bizakodással, szinte törhetetlen 
reménységgel és vallásos áhítattal ünnepel­
tük a kereszténység szent ünnepét, olyan 
bizakodással és ihlettséggel tekintünk a kö­
zeledő napok elé, amelyek meghozzák mind­
azt, amiért három karácsonykor hiába imád­
koztak a népek, akik a szeretet a békesség 
jegyében is gyilkolták egyma t, irtózatos 
szenvedéseket és gyötrelmeket okozva azokon 
a területeken, amelyeken a „vért kiserkentő 
fegyverek voltak az urak.

L
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Magyarok Szilvesztere,

Az ó meg az uj esztendő határdombjáról 
a magyar nemzet elégedetten pillant vissza 
és bizalommal előre. Küzdelmes utat futottunk 
meg és nincs vége még az erőfeszítéseknek. 
L)e hatalmas eredményeket értünk el a csa­
tamezőkön is belső dolgainkban is és meg 
nem rokkát inakkal haladunk a végső cél 
felé.

Hadi téren két nagyszerű döntő sikerünk 
\o!t úgymint az oroszok kiszorítása Galíciá­
ból ’meg Bukovinából, délnyugaton pedig a 
harcok színhelyének pártatlan diadalok közt 
való áttétele olasz földre. Benn az országban 
hasonlóképpen kétszer mutattuk meg tudatos 
erőnk és fegyelmezett akaratunk nagyságát, 
mind a kétszer két milliárdon felüli hadi- 
kölcsönben Az egységbe forrt nemzetnek 
ezek a ragyogó teljesítményei építették meg 
a béke útját," a melyen máris elérkeztünk a 
fegyverszünetig legfélelmetesebb ellenségünk­
kel, s melynek végén már közelről int felénk 
roppant fáradalmaink jutalma.

De addig még ki kell tartanunk az eddigi 
lankadatlansággal, sőt fokozott lelkesedéssel 
Ezért kiváló fontosságú, hogy a hetedik ma­
gyar hadi kölcsön minél nagyobb összeggel zá­
ródjék. A háború méltó és lehető gyors be­
fejezésének óriási érdeke is azt kívánja, de 
az uj gazdasági élet előkészítésének szük­
sége is.

Az év utóján a hadikölcsönjegyzés utolsó 
óráiban vessen számot magával mindenki, 
hogy legjobb képessége szerint teljesítette: 
ez az okos gazdálkodás követelményeit ma­
gával szemben s a legsürgősebb kötelessé­
geket hazája iránt és siessen hadikölcsönt 
jegyezni minden pénzén. Úgy szerez a maga 
lelkiismeretének s Magyarország reményeinek 
boldog ujeeztendőt.

— A koronázás évfordulója. Vasárnapon 
e hó 30 án lesz egy éve annak, hogy Ká­
roly királyt megkoronázták. Ez a nap most 
már hivatalos országos ünnep. Ipolyságon 
reggel 8 órakor ünnepi hálaadó istentiszte­
let lesz, melyen a hatóságok testületileg részt 
vesznek.

— Évzáró istentisztelet Hélfön Szilveszter 
napján délután 5 órakor Schreiber Aladár apái espe- 
res-plebán s hálaadó istentiszteletet tart, mely szent 
beszédből, litániából és Tedeumbót fog állani.

— A Honfi Kaszinó közgyűlése. A
„Konti Kaszinó“ e hó 31. napján d. u. 5 
órakor tartja évi rendes közgyűlését Ipolysá­
gon az egylet helyiségében. A választmány 
a megelőző napon december hó 30-án d. u. 
5 órakor tartja ülését.

— Újévi református istentisztelet. Újév napján 
délelőtt 10 órakor J u h u s ~ L a j o s peröcsényi 
református esperes Ipolyságon az evangélikus temp­
lomban urvacsoraosztással egybekötött istentiszteletet 
tart. Az ipolysági református hívek legközelebb fiók 
egyházat alakítanak.

— A tizennyolcévesek sorozása. A
honvédelmi miniszter elrendelte, hogy össze­
írják az 1900. évben született népfölkelésre 
kötelezetteket kivétel nélkül és azokat a többi 
évfolyamba tartózó népfölkelésre kötelezette­
ket, akik nem jelentek meg az előző nép- 
fölkelési bemutató, illetve pótszemlén. Az 
összeirott népfölkelésre kötelezettek kötelesek 
az 1918. évi január 12-től január 26-ig ter­
jedő időben szemlére jelentkezni, ahol alkal­
masságukhoz képest osztályozni fogják őket. 
A szemlére való idézés behivási parancscsal 
történik. Aki 1918. január 20-ig behivási 
parancsot nem kapna, az tartozik a lakóhe­
lye szerint illetékes szemlebizottságnál január 
21-én reggel nyolc órakor behivási parancs 
nélkül is jelentkezni.

— Sajó Sándor főgimnáziumi igazgató. A ki­
rály Sajó Sándor főgimnáziumi tanári, az országos 
nevű Írót és költőt, jeles földinket a budapesti X. 
kerületi kőbányai állami főgimnázium igazgatójává 
nevezte ki. Sajó Sándor irodalmi érdemeit nemrég a 
Kisfalud! társaság látta el értékes fémjelzéssel, mi­
dőn tagjává választotta.most pedig a kultuszkormány 
az igazgatói előléptetéssel közel háromévtizedes pe* 

I dagógiai működését tüntette ki.

\
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— Országos rekvirálás. Hadik János 
gróf közélelmezési miniszter az egész ország 
terrtiletére elrendelte a búza, rozs, kétszeres 
árpa, zab, tengeri, tatárka, köles, bab, borsó, 
lencse, lóbab, takarmányborsó készletekre és 
ezek őrleményeire a rekvirálást tekintet nél­
kül az eddigi korlátozásokra, a termelőknél 
és nemtermelőknél egyaránt foganatosítandó. 
A közélelmezési miniszter felhívja valamennnyi 
törvényhatóság első tisztviselőjét, hogy tegyen 
meg mindent, hogy a rekvirálás a törvény- 
hatóság egész területén január 3 án megkez­
dődjék, hogy a miniszter állal az egész évi 
összszükségletből az egyes törvényhalóságok- 
tól„.követelhetö mennyiségek biztosíthatók le 
gyenek.

— A tanügy köréből. A vallás és közoktatásügy 
ni. kir. miniszter Vulczné Bertalan Ilona kemencei, 
Bodonyi Gizella márianosztrai és Boszncrné Bzabó 
Ilona bernecei rk. elemi iskolai tanítónőket a III. 
fizetési osztály 3-ik fokozatába léptette elő és ré­
szükre a megfelelő államsegedelmet folyósította.

— A Selmeci Népbank tőkeemelése. A
Selmeci Népbank e hó 18-án megtartott 
rendkívüli közgyűlés határozatából hifolyólag 
a múlt hóban elhatározta azt, hogy teljesen 
befizetett 500.000 koronás részvénytőkéjét uj, 
500 drb. 200 kor. n. é. részvénykibocsátása 
által felemeli 600.000 koronára. — A jegy­
zési határidő e hó 15-én járt le, amidőn is 
konstatálták, hogy úgy központban, mint a 
báti fióknál 500 drb. helyeit 800 dib. ieli 
jegyezve a túljegyzés tehát 300 drb Az in­
tézet igazgatósága e ho 20 án foglalkozott a 
túljegyzéssel és elhatározta azt, hogy a 
teljes jegyzést fenntartja, a részvénytőket ez 
által 660.000 koronára emeli fel, sőt miután 
jegyzések még mindig jönnek, nagyobb jegy­
zésekre még kilátások vannak, az igazgató 
tanácsot megbízta a további jegyzések gyűj­
tésével s amennyiben 1918. február hó 10-ig 
200 drbot sikerül még elhelyezni, a közgyű­
lésnek 500 drb. helyett 1000 drb. 200 kor. 
n. é. részvény kibocsátását fogja ajánlani, 
vagyis a részvénytőkének 500 000 koronáról 
790.000 koronára való felemelését. Az inté­
zet a már jegyzett 800 drb. részvény kiboj 
csátása után 660.000 korona részvénytőkéve- 
100.000 korona rendes tartalékalappal, 62.000 
korona külön tartalékalappal, 10.000 korona 
veszteségi tartalékalappal, 52.000 korona 
nyugdíjalappal vagyis összesen 884.000 korona 
saját vagyonával fog rendelkezni.

— Újévkor még nem drágul meg a dohány. 
Az a hir terjedt el, és mi is, még pedig nagyon jól 
értesült forrásból közöltük, hogy a pénzügyi kormány 
január elsején felemeli a dohánynemüek árát. Úgy 
látszik, hogy a pénzügyi kormány utolsó pillanatban 
ezúttal még elállóit drágdási tervétől. Az Estben 
ugyanis Tömöry Kálmán dr. pénzügyminiszteri taná­
csos kereken megcáfolta a dohány áremelésének hí­
rét: Nem tudom, honnan terjedt el az a hir, hogy 
emelni akarják az árakat — jelentette ki Tömöry 
tanácsos. — A kormánynak mostanában nincsen 
szándékában felemeim a dohánynemüek árát, nem 
emeli most január elsején sem. Negatívumot persze 
nehéz bizonyítani, ezért majd január elsején ki fog 
derülni, hogy a dohánynemüek ára a régi marad és 
akkor talán napfényre kertit ez a sok dohányáru, a 
mit most a spekuláció reményében, de teljesen hiába 
elrejtettek.

— A mozgóképszínház műsora. Az 
Ipolysági mozgóképszínházban a karácsonyi 
ünnepek alatt a világhírű Homunkulus film 
II. és 111. része került bemutatásra. E hó 
29-én és 30 (án ugyancsak egy nagyszerű 
film, a Királyom meghalok érted kerül műsorra. 
Egy balkán király és trónját vesztett elődének 
leánya hősei a filmnek, mely fényesen vezetett 
mesebonyolitásával a meglepetés erejével 
fogva leblincselni a színház törzsközönségét 
és mindenképpen táblás házat érdemel. Szil

veszterestén és újév napján a Homunkulus 
IV. része lesz a műsor film szenzációja, a 
kísérő műsor is művészi magaslaton álló 
filmekből áll egytől-egyig.

— Az ördög mátkája. Az Ipolysági műkedvelő 
ifjúság karácsony másodnapján a vármegyeház dísz­
termében színre hozta üéc/.y István jeles népszín­
művét: Az ördög mátkáját, Igán derék vállalkozás 
ez a szereplőktől, mert a darab drámai ereje, nyel­
vezete és az egyes jelenetekben előforduló elég 
hosszú monológok nem teszik könnyű előadási da- 
r bbá Hogy a vállalkozásnak mégis teljes sikere 
volt az a műkedvelők rátermettsége mellett a szor­
galmuknak és a jó rendezésnek, melyben Silberstein 
Samu fáradozott köszönhető. A ,szereplők között a 
címszerepben kitűnt Mann Rassi. játéka és kellemes 
énekben gyakorlott hangja nehéz szerepében teljes 
sikerhez juttatta. Igen sok tapsot aratott Gáspár 
Juci a másik női főszerepben, s megérdemelt elis­
merés jutott ki Mocsáry Margitnak. Mocsáry Ma- 
riskánák és Boldis Mariskának szép játékukért. A 
férfi szereplők közül kitűnt Manga Lajos intelligens 
játékával és jó fellépésével, igen jók voltak Bittman 
István és Breznay József. Utóbbi rokkant katona, 
kinek két karja át van lőve és igy külön dicséretet 
érdemel fáradozásáért. Gágyor Antal Hirös Firtos 
Están szerepében pompás alakítás nyújtott, a kisebb 
szerepekben Albert Sándor. Berkes Ferenc, Kovács i 
Lajos, mint bethlehemesek pedig László Béla. Orem 
Sándor, Ladik János, Kovács Lajos igen ü gyesek 
voltak- jelenetük szép hatást és elismerő tapsokat 
ért el, A ruhák, maszkirozás és a darab kiállítása 
teljesen megfelelő volt. Az előadás védnökségét 
Czompó Ede vármegyei főjegyző vállalta és nagy­
számú, főrészt az intelligencia sorából kikerült kö­
zönség nézte végig az előadási. A műkedvelők, kik 
az előadással Önművelődésüket is szolgálják, dicsé­
retes munkát végeztek a jótékonyság szolgálatai­
val is.

Hadikölcsönjegyzés —életbiztosítással.
A VII ik hadikölcsönjegyzés alkalmával a 
magyar kir. honvédelmi minisztérium Had- 
segéiyző Hivdldld szintén sorompóba áll, 
hogy a kölcsön sikerét előmozdítsa: Megál­
lapodott a Magyar Országos Biztositó Inté­
zettel, mely a nagy szociális jelentősögü 
biztosításra vállalkozott. Az intézet hadiköl- 
csönbiztosítás által óhajtja a VII-ik hadiköl- 
Csüit eredményét növelni. Az intézetnek biz­
tosítási dijait a Hadscgébjzö Hivatal szabja 
meg, amely nemcsak állandó felügyeletet és 
ellenőrzést gyakorol, hanem a biztositó és 
biztosított közt felmerült vitás esetekben dönt 
is. ítélete a biztositót, tehát a Magyar Orszá­
gos Biztosító Intézetet véglegesen kötelezi, 
úgy, hogy perek tettesen ki vannak zárva. 
Ezenfelül a Magyar Országos Biztosító Inté­
zet nyereségének egy részét a Hadsegélyző 
Hivatalnak engedi át. Tehát minden egyes 
hadikölcsön vagy hadibiztosiíás kötése az 
özvegyek és árvák alapját növeli. Ilyen élet­
biztosítással egybekötött hadikölcsön jegyzé­
sek, még a hadikölcsön jegyzés hivatalos 
ideje után is, a Magyar Országos Bi.tositó 
IntézetFelsőmagyarországi központjánál (Nyit- 
ra, Megyeház-utca 13. sz.) valamint a kör­
jegyző és tanító uraknál köthetők, akiket az 
intézet ezen hadikölcsönbizfositások felvéte­
lére fölkért.

— Ha 52-ből: elveszünk 38-at, marad 
14. Ez az egyszerű kivonás tanít meg min­
denkit a ma legnagyobb művészetére: a 
pénz- megtakaritásra.Tizennégy koronát taka­
rít meg mindenki évente, ha annak a buda­
pesti reggeli lapnak az előfizetői közé lép, 
amelyik egyedül marad még a régi előfize­
tési árak mellett. A „Pesti Napló" ez az 
egyedüli lap, csak a „Pesti Napló" szerez­
hető meg továbbra is a régi, negyedévi 9.50 
K félévi 16 K és évi 38 K előfizetési álért, 
a többi lap felemelt egynegyedévi 13 korona 
félévi 26 korona, és évi 52 korona előfize­

tési ára helyett. A régi áron, a régi terjede­
lemben nyújtja tehát a „Pesti Napló" továbbra 
is a müveit magyar közönségnek az újságí­
rás és szépirodalom legkiválóbb és értek te­
kintetében egyedülálló alkotásait. A publi­
cisztika és irásmüvészet illusztris képviselői­
nek, 60 magyar Írónak legjobb, legnagyobb 
munkáit a régi áron viszi el mindennap a 
„Pesti Napló“ az ország minden részébe 
azokhoz, akik ha egyéb közszükségleti cik­
keiknél nem is tudnak takarékoskodni, de 
legalább felhasználják azt, hogy az egyik 
legfontosabb közszükségleti cikküknél, a min­
dennapi újságjuknál takarékoskodjanak, A 
„Pesti Napló" kiadóhivatala (Budapest, VII., 
Rákod ut 18.) módot nyújt ehhez minden­
kinek.

— Az Ipolysági Iparos Kör. Alábbi so­
rokat kaptuk : A „Honti Lapok" múlt számá­
ban ezen tárgyban megjelent megszivlélendő 
lelkes felhívásra közli a kör igazgatósága, 
hogy a kör megnyitása,.tekintettel arra, hogy 
rendes tagjai majdnem mind hadbavonuttak 
ez idő szerint nem lehetséges. A községi 
elöljáróság szives előzékenységgel azonban 
megengedte, hogy addig is, inig a kör meg­
nyitható lesz, a városházán a könyvtár el 
helyezést nyerjen. Ennek folytán már a na­
pokban atköltözködik a könyvtár és olvasó 
közönségének rendelkezésére fog állani. A 
jobb idők eljöttével remélhetőleg mege­
rősödve fogja társadalmi munkáját folytatni 
az iparoskör.

— Az uj esztendő. Az 1918-adik év nemsokára 
beáll. Mityen lesz ? Kezdődik és végződik kedden, 
tehát közönséges, nem szökő, Lesz benne 2 nap és 2 
holdfogyatkozás, nálunk láthatatlan mind a kettő. A 
farsang rövid jan. 7-161 febr. 12-ig tart. vagyis 37 
napig, de nincs is szükség reá, hogy hosszú tegyen. 
Vizkereszt. Mária szeplőtlen fogantatása, Szent Mi­
hály napja vasárnapra esik. Husvét márc. 31 Áldo­
zó csü/örlák máj 9 Pünkösd máj. 10 Űrnapja máj. 
30. napján lesz. Advent decemberben lesz, Karácsony 
estéje kedden, ugyanekkor Szilveszter is. Január ele­
jén és február végén erős kemény fagyokat jósolnak. 
Lesz-e béke, ezt szeretnénk tudni mindnyájan, erre 
azonban nem tudnak megfelelni a legbölcsebb kalen­
dárium csindlók sem.

ncrgony-Lin imenije. Cap
sici compos. Helyettesíti a Horgony-Pain- 
expellert, egy többszörösen bevált házi­
szer, mely mint fájdalomcsillapító bedéi.-.sütés 
köszvény, csuz, meghűlés, bénulás, csipő- 
fájás (Ischias), derék fájás, stbnél ezersze­
resen bevált. A Horgony-Liniment nagy 
elterjedése a legjobb bizonyítéka a szer 
kiválóságának, mely egy háznál se hiá­
nyozzon. Különösen olyanoknak ajánlható 
kik sokat a szabadban tartózkodnak, gya­
kori időváltozásnak és azért meghűlésnek 
vannak kitéve, pl. katonák, gazdák, erdé­
szek, vadászok, földinivesek, halászok, bá­
nyászok, tengeren utazók, kivándorlók stb 
úgyszintén turistáknak fárasztóbb menete- 
és előtt és után és különösen az összes 
utazóknak, mivel gyors és biztos segítsé­
get hoz. A harcosoknak a harctéren a Hor­
gony Liniment nélkülözhetetlen (nagyon ké­
nyelmes, mint tábori levélnek küldeni.)

Kapható a gyógyszertárakban vagy köz­
vetlenül Dr. Richter az „Arany oroszlán­
hoz" címzett gyógyszertárában, Prag, I, 
Elisabethstrasse 5. — Naponkénti szét­
küldés.
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Eladó.
Szőlőoltványok és direktter- 
mők! A háborús állapotok folytán 
2 éves Százszoros, piros De- 
leware, Othello és?Izabella, to­
vábbá 2 éves gyökeres oltványok, 
bor- és csemegefajokban, úgyszin­
tén Rip. Portális, Rip. Montikula 
és Rip. Berlandiéri. Ugyanott el­

adók nagymennyiségű ujborok.

Cím: Molnár Mihály 
Abaujszántó.

Újvárosban lévfl*házam sza- 
B!»pa»tbadkézboí oladó^

özv. Csepyné|lpolyság.
1-2

Az Ipolysági kir. törvényszék.

Pk. 709 1917. 2. szám.

Hirdetmény.

Az Ipolysági kir. törvényszék közhírré te­
szi, hogy az állítólag elveszett következő 
okirat : az Ipolysági Takarékpénztát r. t. 
Ipolysági bej. cég által kiállított 29 könyv 
293. sz. lapján kezelt 505 K 90 fill, (szóval 
ötszázöt K 90 fill.) Fonódi Lőrinc deméndi 
lakos nevén elhelyezett összegről s bemuta­
tóra szóló betéti könyv megsemmisítése iránt 
az eljárást Fónódi Lőrinc deméndi lakos 
kérelmére folyamatba tette. Enné fogva fel­
hívja az említett okirat birtokosát, hogy a 
hirdetmény keltétől számított három év alatt 
az okiratot a bíróságnál mutassa be, mert 
ellenkező esetben a bíróság azt a jelzett lia- 
táiidő letelte utána folyamodó újabb kérel­
mére semmisnek fogja nyilvánítani.

Ipolyság, 1917, november hó 23.

Martinovich s. k.
t. elnök,

4428. 1917. szám.
Pályázati hirdetmény.

Hontvármegye báti járásban a 11-ik számú 
közegészségügyi körben Bakabánya székhely­
be! rendszeresített körorvosi állásra pályá­
zatot hirdetek.

A körhöz tartoznak Bakabánya, Alsóalmás, 
Felsőalmás, Hontbagonya, Bágyon, Bacsó­
falva, Kalászi, Hegybánya, Gyökös és Ma­
gaslak összesen 10 község.

Felhívom mindazokat, kik ezen körorvosi 
állásra magukat megválasztani óhajtják, hogy 
az 1908. évi 38 f. sz. 7 §-ban előirt képe­
sítésüket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló 
okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket 
hozzám január hó 28-ik napjának d. e. 10 
óráig annál is inkább adják be mert a ké­
sőbb érkező kérvényeket figyelembe venni 
nem fogom.

A körorvosi állással egybekötött javaslatom 
a következő: 1600 kor évi törzsfizetés, mely 
öt évenként 200—200 kor. nyugdíjba és be- 
számitassék korpctlékkal emelkedik, évi 500 
kor. lakbér és 480 kor. fuvar átalány eset­
leg háború tartamára természetbeli fuvar.

_ A körorvos által szedhető rendelési, beteg 
támogatási és műtéti dijak szabályrendeleti- 
leg megvannak áiiapitva.

A választás határ idejét később fogom 
megállapítani.

Bát, 1917. december 19-én.

Sipler
tb főszolgabíró.
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Nnywuräea tavin a Imreié.«* ktUMkuél ét 
általát«* mladeaklail mist legjobb -

fájdalomcsillapító bariorzsölóg
Baegkiléa, rheuma, kilivvéay, iofluenaa.
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Dr. Richter-féle
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campe«Jablánczy s. k

előadó. Hergony-Pain-Expaller pótlék».
Degel s. k. üverje K —-80, 1 40, *•
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Dr. Richter-féle gyógyszertárban, a I « 
Prága 1, Klisaheihatr. 5.A kiadmány hííe cü

Naponkénti szétküldés.
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lejátszottakat, vagy tö­
rötteket cserél, vagy 

készpénzért is vesz

9H6JS[eR|
„Hangszerk irály“

országszerte elismert első­
rendű magyar hangszer és 

beszélőgépek áruháza
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lii ért a méhészeihez, zöldség-, gyümölcs- és virág-

kertészet hez.
Cilii i NaavmeHn ja.»., i/,,.«

„háztartásban 2 . ., va ram \ V ve le, u. p. N.ib ■ n>, Bars megye!

--------- TO„ , __________

Helybeli nagy váll ah.; kert irodai munkálatokban jártas

kisasszc )nv'j:
——"Gép- és gyorsírók előnyben. —____

Pályázati kérvények a kiadóhivatalhoz eiinzendők.

NYOMATOTT NEUMANN JAKAB OYORSSAJTOJAN IPOLYSÁGON,

Tessék próbarendelést eszközölni!


